2010 M. CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO

BANDOMOSIOS UZDUOTIES

VERTINIMO INSTRUKCIJA

I dalis

Kiekvienas I dalies klausimas vertinamas vienu tasku

Klausimo Nr. 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Atsakymas A D D B C C B C C B
Klausimo Nr. | 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
Atsakymas B C B D A C A A D C
Klausimo Nr. | 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30
Atsakymas A D C D A B A D B D
Il dalis
Kiekvienas II dalies klausimas vertinamas vienu tasku
Klausimo Nr. 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Atsakymas 5 13 N 9 8 2 3 3 2 3
111 dalis
Uz padaryta aritmeting klaida tasky skaicius mazinamas / tasku.
Uz neteisinga matavimo vienety naudojima taSky skai¢ius mazinamas / tasku.
Uz neteisinga pertekling informacija tasky skaic¢ius mazinamas / fasku.
1 klausimas
Nr. Taskai
1.1 |2,6 1
1.2 |8 1
1.3 |18 1
1.4 | Izotopai 1
1.5 | Dalelés kriivis -2 arba2- — [ taskas
Cheminis simbolis 0) — [ taskas 2
IS viso 6
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VERTINIMO INSTRUKCIJA

2 klausimas

Nr.

Taskai

2.1

CaCO3 k) + 2H+ (aq) — Ca2+ (aq) + COZ (d) + HZO (s) — 2 taskai

Jeigu lygtis neislyginta — [ taskas.
Jeigu nesuraSytos agregatinés biisenos tasky skai¢ius nemaZinamas

2.2

Uz surinkimo budo pavaizdavima pieSiniu
arba i

Uz teisinga surinkimo aprasSyma — anglies dioksido dujos yra
sunkesnés uz ora, todé¢l inda, 1 kuri renkamos dujos, reikia laikyti anga
1 virSy,kad dujos galéty tekéti zemyn.

23

Ca(OH), (aq) T CO, ) — CaCOxs T H,O (s)
Tik uz visas teisingas agregatines buisenas — / faskas

24

1 biidas
Nuosédy apskaiciavimas pagal pirma reakcijos lygti:
148g — xg
74g — 100 g
x=2¢g
IStirpusiy nuosédy masés suradimas
2g:2=1g¢g — 1 taskas

Anglies (IV) oksido tiirio apskai€iavimas pagal pirma reakcijos lygti
148¢g —  xI

T4g — 2241

x =0,448 1 — [ taskas

Anglies (IV) oksido ttirio apskai¢iavimas pagal antra reakcijos lygti:
lg — x1

100g — 2241
x=0,2241

bendro dujy tiirio radimas:

V' =0,448 [+ 0,224 [= 0,672 ] — [ taskas

11 biidas.
Ca(OH); kiekio radimas ir CO; kiekio bei CaCOj kiekio radimas
pagal pirma reakcijos lygti:

n(Ca(OH)y) =232 _ 0,02 mol

74 —=—
mol

n(Ca(OH),) = n(CO;) = n(CaCO3) = 0,02 mol — 1 taskas
IStirpusiy nuoséduy kiekio radimas ir CO; kiekio radimas pagal antra
lygti:

n(CO,) = n(CaCO3) = 0,01 mol — 1 taskas
Bendro duju tiirio radimas:

n(CO; i8 viso) = 0,02 mol + 0,01 mol = 0,03 mol

(CO, 18 viso) = 0,03 mol - 22,4 Ll =0,6721 -1 taSkas
mo

Vertinamas ir bet kuris kitas teisingas sprendimo buidas

IS viso
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3 klausimas
Nr. TaSkai
31 | O, — 1 taskas
Elemento simbolis O — 0 tasky 1
3.2 | Vanduo 1
3.3 | Anglies dioksido dujos yra nedegios — 1 taskas
Anglies dioksido dujos sunkesnés uz ora — [ taskas 2
3.4 | Geriamoji soda 1
3.5 2NaHC03 &) —t—) N3.2CO3 &) + C02 (d) + HZO (s)
Uz teisingai uZraSyta ir i§lyginta reakcijos lygti  — 2 taSkai
UZ neteisinga lygties iSlyginima tasky skai¢ius mazinamas / fasku
Jei nenurodytos agregatinés busenos, tasky skaicius nemazinamas
2
3.6 | Uzdengti degancius riebalus dang¢iu ar audiniu 1
I§ viso 8
4 Klausimas
Nr. Taskai
41 | A 1
42 | B 1
43 | C 1
44 | D 1
45 | B 1
46 | C 1
47 | B 1
48 | A 1
49 | A 1
410 A 1
IS viso 10
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5 klausimas
Nr. Taskai
5.1 | NaOH arba Na,CO; arba Na,SO3; arba Na,S arba NaHCO; — [ taskas 1
Na,O — 0 tasky
5.2 | Joninis junginys arba druska 1
5.3 _ 0] 1
NH,-CH-C
| OH
CH,
|
OH
5.4 | Amfoteriniai junginiai 1
5.5 2
O
N 0
/C—CHz—CHz—(le—C\ + HCI N
HO NH, OH
(@)
N\ P+
— /C—CHz—CHz—ClH—C\ Cl
OH
Arba HO NH;
O
N\ P
/C—CHz—CHz—CliH—C\ +HCI —
HO NH, OH
@)
\\C C C C C //O
—CH,-CH,-CH -
N Y 2 2 | \OH
HO NH;Cl
IS viso 6
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6 klausimas

Nr.

Taskai

6.1 | Oktadekano rugstis

1

6.2
O

CHy— 0 CogH,
| 0

CH —0-C—CHss
| 0

CHy— 0 ¢ CuHy,

Tinka bet kuri kita teisinga formulé

1

63| 1m’ =10"cm’

Majicjaus = 10° cm® - 0,8 g/em’ =8 10° g. — 1 taskas
Jodo kiekis moliais yra lygus vandenilio, kurj gali prijungti aliejus
kiekiui:

n12 = nHZ

. =—28  _035mol

2
2548
mol

ny, = 0,35mol — 1 taskas
100 g riebaly prisijungé 0,35 mol H,
8 - 10° g riebaly prisijungé x mol H,

x=2,8-10" mol H,

Vi, =n-V,
Vi, =2,8-10° mol-22,4 L _enoi=072m
mol
Ats. Vg, =62,72m’° — I taskas

Vertinamas ir bet kuris kitas teisingas sprendimo budas

6.4 | Mazina rugsc¢iy liety susidaryma — 1 taskas
Mazina Siltnamio reiskinj — 1 taskas

IS viso
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7 klausimas

Nr.

Taskai

7.1

Teisingai suzymétos ir ivardytos asys — 1 taskas
Tinkamai parinktas mastelis (grafikas turi uZimti ne maZziau kaip 50%
pateikto ploto ) — 1 taskas
Teisingai paZyméti ir sujungti taskai — [ taSkas

3

7.2

Didéjant temperatiirai, drusky tirpumas did¢ja

7.3

Tirpalas, kuriame yra istirpusi didziausia medziagos mas¢, galinti
1Stirpti toje temperatiiroje, vadinamas sociuoju.

7.4

1 birdas
Tirpumas i$ lentelés 20 °C temperatiiroje: 100 g H,O istirpsta 34 g KCl
KCI masés dalies nustatymas so¢iame tirpale 20 °C temperatiiroje:
Mipalo = 100g +34 g =134 g
134 g— 100 %
34g—-x%
x=25,37% — 1 taskas

ISvada: 15% tirpalas yra nesotus — 1 taskas

11 biidas
100 g tirpalo yra 15 g KCl ir 85 g H,O
85 g H,O istirpo 15 g KCl
100 g H,O istirpo x g KCl
x=17,647 g — 1 taskas
17,647 g <34 g, tod¢l tirpalas nesotus — 1 taskas

Vertinamas ir bet kuris kitas teisingas sprendimo biidas

7.5

Vandens masés apskai¢iavimas 150 g. tirpalo 60°C temp.:
100 g H,O istirpsta 108 g KNOs3,
Miipalo = 100 g + 108 g =208 g
208 g tirpalo yra 100 g H,O
150 g tirpalo yrax g
x=72,12 g H,0 — 1 taskas

KNO; masés suradimas 10 °C temperatiroje:
100 g H,O istirpsta 23 g KNO;
72,12 g H,O istirpsta x g KNO;
x=16,59¢ — 1 taskas

Vertinamas ir bet kuris kitas teisingas sprendimo budas

7.6

Kristalizavimas

IS viso

10
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8 klausimas
Nr. Taskai
8.1 ZH(OH)2 ) + 2NaOH (aq) — Naz[Zn(OH)4] (aq) — 2 taskai 2
Jei nenurodytos agregatinés biisenos — tasky skai¢ius nemazinamas.
Uz neteisinga lygties i§lyginima taSky skai¢ius mazinamas / tasku
8.2 | NaOH kiekio nustatymas pagal reakcijos lygti, naudojant bet kurj 2
nuosédu kieki iki jpilant 60 ml NaOH tirpalo
Pvz.: npyosedy = 0,005 mol, kai ipilta 50 ml NaOH tirpalo
x mol NaOH — 0,005 mol Zn(OH),
2 mol NaOH — 1 mol Zn(OH),
x=0,01 mol NaOH — 1 taskas
NaOH tirpalo molinés koncentracijos radimas.
n
¢(NaOH) = —NOH)
(tirpalo)
¢(NaOH) = 201mol _;  mol — 1 taskas
0,051 [
8.3. | 100 ml 1
8.4 | Uz bet kokios riigsties teisinga formule arba NH; 1
IS viso 6




